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Pavel M i c íl a 1: Application of the regularities of spatial differentiatlon 
ol the pedosphere, on example of a transversal profile through the Danu
bian Lowland, in the area of Modra-Sereď. Geogr. Čas., 28, 1976 3;. 1 pro
file, 13 references.

The contrlbution points out, on example of a transversal soli profile 
through the Danubian Lowland, the occurrence of two kinds of regularities 
in the spatial differentiation of pedosphere — the submontaneous zonallty 
and azonal differentiation. The submontaneous soil zonality is conditioned 
by the change of bioclimatic circumstances (by Increasing humidity of 
the climate, Írom the lowland centre towards the Little Carpathians), while 
the azonal differentiation of soil cover ís conditioned by the dissimilar 
water, substrátům and relief circumstances. The submontaneous zonality 
is proved by the well developed sequence of piedmont zones (catenae) 
of soil ty pes (chernozem-brown earth-illimerized soil). The azonal soil ty- 
pes of the profile are the following ones; meadow solls, gley soils, para- 
rendzinas. The greatest lenght of profile is occupled by chernozems and 
meadow soils, represented by several subtypes.

Cieľom tejto práce je ukázať na príklade priečneho profilu uplatňovanie 
dvoch druhov zákonitostí priestorovej diferenciácie pedosféry; príhorskej 
(predhorskej) zonálnosti pôd a azonálnej diferenciácie pôdneho krytu. Roz
pracovanie týchto druhov zákonitostí na rozmery Slovenska je späté najmä 
s Ľ.Mičianom (9, 10, 11), ktorý vo svojich článkoch osvetľuje uvedené záko
nitosti, vysvetľuje príčiny ich vzniku a spôsoby uplatňovania.

VYMEDZENIE PROFILU

Profil prechádza tromi výraznými morfogeografickými celkami: modranskou 
depresiou. Trnavskou sprašovou pahorkatinou a Podunajskou rovinou, repre
zentovanou aluviálnou nivou Váhu a Dudváhu.

Začína sa v modranskej depresii na úpätí Malých Karpát, južne od Modry. 
Modranská depresia je zlomového pôvodu a patri k systému malokarpatských 
šúrov. Z modranskej depresie vystupuje zlomovo-denudačným svahom na Tr
navskú sprašovú pahorkatinu, ktorá sa člení na vlastnú sprašovú pahorkatinu 
a tabulu s menšou disekciou reliéfu. Tabula má charakter mierne zvlnenej
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sprašovej roviny. Profil na Trnavskej pahorkatine sa začína juhozápadne od 
Šenkvíc, pokračuje juhovýchodným smerom, pretína dolinu Siseku a stáča sa 
na severovýchod. V tomto smere prechádza dolinou Vištuckého potoka a do-
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linou Gidry južne od Pácu. Východne od Pácu profil mení severovýchodný smer 
na východný, v ktorom prechádza dolinou Ronavy. Východne od doliny Ronavy 
nadobúda výrazný juhovýchodný smer, ktorý si zachováva až po stupeň, od
deľujúci nivu Váhu a Dudváhu od Trnavskej sprašovej pahorkatiny. Profil má 
potom zhruba východný smer, v ktorom prechádza nivou Dudváhu, niekoľkými 
mŕtvymi ramenami až po Malý háj. Tu sa stáča na juhovýchod, prechádza me- 
nef výraznými presypmi a pokrovmi viatych pieskov a južne od Serede: 
sa ohrada do severného smeru. Tento smer si profil zachováva až po koryto 
Váhu, kde končí. Juhozápadne, západne a severozápadne od Serede prechádza 
profil výrazným súvislým pokrovom viatych pieskov.

Na priečnom profile, ktorý je dlhý asi 40 km, možno si dostatočne overiť 
uplatňovanie sa uvedených dvoch druhov zákonitostí priestorovej diferenciácie 
pôdneho krytu.

PRÍHORSKA [PREDHORSKÁ] zonälnosť pOd

Tento druh zákonitosti je podmienený zmenou bloklimatických pomerov 
[rastom humídnostl podnebia) od centra nížiny približovaním sa k Malým Kar
patom. Tu zákonitosť nie je podmienená sťúpaním ťerénu, ako je to pri výško
vej pásmovitosti pôd. K takejto zmene by dochádzalo i vtedy, keby nížina 
smerom k pohoriu vôbec nestupala alebo by dokonca mierne klesala [9]. Kli
matický vplyv Malých Karpát zasahuje do prilahlej Podunajskej nížiny, v kto
rej v dôsledku toho vznikli rôzne pásma klimatických podmienok, ktoré v mi
nulosti sprevádzali aj pásma rozdielnej vegetácie (step až lesostep-dúbravy- 
-dubohrabinyJ. Nerovnaké klimatické a vegetačné podmienky boli popri zása
hoch človeka najdôležitejšími faktormi vzniku jednotlivých pásiem pôd roz
dielnych typov. Ľ. Mičian [9] označuje najprv predhorskú zonálnosť pôd v ní
žinách, ako aj výškovú pásmovitosť pôd nížinnú, nepravú.

Na Trnavskej sprašovej pahorkatine pozorujeme takúto predhorskú zonál
nosť pôdnych typov: černozeme—hnedozeme—lllimerizované pôdy. Predhorskú 
zonálnosť pôd dokazuje aj študovaný priečny profil.

Vychádzajúc z roviny, ktorú predstavuje spojená niva Dudváhu a Váhu, Tr
navská sprašová pahorkatina sa začína zreteľným stupňom, ktorý je súčasne 
hranicou dvoch rozdielnych skupín pôd: hydromorfného a automorfného radu. 
Hydromorfný rad pôd nachádzame na nive Dudváhu a Váhu a predstavuje aso
ciáciu lužných a nivných pôd s ich subtypmi: lužná černozemnä pôda, lužná 
glejová pôda, typická lužná pôda, karbonátová lužná pôda, nivná karbonátová 
pôda. Všetky tieto pôdy ovplyvnila alebo aj teraz ovplyvňuje podzemná, prí
padne povodňová voda, vznikli na aluviálnych sedimentoch, a preto ich ne
rátame za člena radu bioklimatickej príhorskej zonálnosti pod (9).

Na Trnavskej pahorkatine sa začína automorfný rad pôd černozemou. Na 
profile vystupuje černozem vo výškovom stupni približne 125 až 155 m n. m. 
s priemernou ročnou teplotou 9,8 °C s ročným úhrnom zrážok 530 mm. Vývoj 
černozemí je viazaný na stepnú a lesostepnú vegetáciu, ktorá vytvárala veľké 
množstvo organickej hmoty a pri jej premene procesmi humiflkácie vytvorila 
sa silná vrstva humusového horizontu, ktorý obsahuje hodnotné humusové lát
ky a má priaznivú zrnitú štruktúru. Černozeme, ktoré vystupujú na profile, sa 
vyvinuli na priaznivom pôdotvornom substráte — spraši, ktorá práve podmie
ňuje dobré zrnitostné zloženie pôdneho profilu.
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Na južnom okraji Trnavskej sprašovej pahorkatiny, až po strednú časť územ
ného rozšírenia černozemí, prevláda na profile mycelárne karbonátová černo
zem. Mycelárne karbonátové černozeme majú humusový horizont mocný prie
merne 45—60 cm. Celý humusový horizont má dobre vyvinutú hrudkovitú až 
zrnitú štruktúru a obsahuje dosť vysoké percento CaCOs [1—10%). Charakte
ristický je prechodný horizont, ktorý obsahuje ešte viac CaCOa. Zrnitostne sú 
to hlinité pôdy.

Príklad; Pôdna sonda na mierne zvlnenej sprašovej rovine, SV od Voderad, 
nadmorská výška 143 m.

Aorca [0—21 cm) hnedastotmavosivá, čerstvo vlhká, hlinitá, kyprá zemina, 
drobnohrudkovitej štruktúry, prechod ostrý.

Aca [21—31 cm) hnedastosivá, čerstvo vlhká, hlinitá, mierne ufahnutá ze
mina, zrnitej štruktúry, prechod postupný.

Aca/Cca (31—50 cm) záteky hnedastotmavosivej zeminy do spraše, čerstvo 
vlhká, hlinitá, mierne ufahnutá, zrnitá štruktúra, hojné sú povlaky 
karbonátového pseudomycélia, prechod postupný.

Cca [sonda do 60 cm) žltkastosvetlohnedá, hlinitá spraš.
Približovaním sa k Malým Karpatom, v súvislosti s uplatňovaním sa príhor- 

skej zonálnosti, mycelárne karbonátové černozeme sú vystriedané vyluhovaný
mi černozemiami, ktoré pokrývajú na profile najväčšie súvislé plochy juhový
chodne- od Báhoňa, aj keď menšie ostrovčeky vyluhovaných černozemí sa na
chádzajú v oblasti rozšírenia mycelárne karbonátových černozemí. Vyluhované 
černozeme majú karbonáty vyplavené zrážkovou vodou až do substrátu, ktorým 
je spraš. Zrnitostne sú to pôdy hlinité. .

Príklad; Pôdna sonda na mierne zvlnenej sprašovej rovine, SV od Voderad, 
r admorská výška 141 m.

Agf [0—28 cm) hnedosivá, čerstvo vlhká, hlinitá, po orbe kyprá zemina, 
drobnohrudkovitej štruktúry, prechod ostrý.

A [28—66 cm) sivohnedá, čerstvo vlhká, hlinitá, silno ufahnutá zemina, 
zrnitej štruktúry, prechod postupný do prechodného horizontu, v ktorom 
pozorovať žltkastohnedé ffaky v hrúbke 20 cm. Zemina tohto prechodné
ho horizontu nereaguje na HCl.

Cca [sonda do 100 cm) žltkastosvetlohnedá, hlinitá spraš.
V blízkosti styku černozemí s hnedozemiami prevláda na profile ďalší sub- 

typ černozemí — hnedozemná černozem. Dosť ostrú hranicu medzi pásmom 
černozemí a pásmom hnedozemí predstavuje dolina Siseku. Hnedozemné čer
nozeme sú prechodným subtypom medzi černozemiami a hnedozemiami. Okrem 
mierneho posunu minerálnych koloidov sa pri ich vývoji uplatňuje aj pro
ces vnútropôdneho zvetrávania. V dôsledku týchto procesov sa pri subtype 
vytvoril hnedastý humusový horizont, pod ktorým sa nachádza tenký horizont 
vnútropôdneho zvetrávania, ktorý má hrdzavohnedú farbu a polyedrickú štruk
túru. Substrátom je spraš a zrnitostne sú to hlinité pôdy.

Príklad; Pôdna sonda na chrbte severovýchodne od doliny Siseku, nadmor
ská výška 145 m.

Aor [0—20 cm) hnedá, čerstvo vlhká, hlinitá, mierne ufahnutá zemina, drob
nohrudkovitej až hrudkovitej štruktúry, prechod ostrý.

A [20—42 cm) tmavohnedá, čerstvo vlhká, hlinitá, silno ufahnutá zemina, 
zrnitej štruktúry, prechod postupný.
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tB) (42—67 cm) hrdzavohnedá, čerstvo vlhká, hlinitá, silno ufahnutá zemi
na, polyedricke) štruktúry, prechod ostrý.

Cca (sonda do 80 cm] žltkastosvetlohnedá, hlinitá spraš.
Druhým členom automorfného radu pôd sú hnedozeme. Na profile vystupujú 

vo výškovom stupni približne 150—205 m n. m. s priemernou ročnou teplotou 
9,7 °C s ročným úhrnom zrážok 600 mm. Pôvodným porastom boli teplomilné 
dúbravy.

Na študovanom profile je hnedozem zastúpená len jedným subtypom — ty
pickou hnedozemou, ktorá vystupuje súvisle na území od doliny Siseku až po 
svah, klesajúci do modranskej depresie. Hlavným pôdotvorným procesom je 
illimerizácia. V profile pôdy dochádza k výraznej translokácii minerálnych 
koloidov (častíc < 0,001 mm] až do hĺbky 80—100 cm. Humusový horizont 
je hlboký priemerne do 30 cm a je totožný s ornicou. Iluviálny horizont sa 
podlá farby, štruktúry a obsahu koloidných častíc delí na dva subhorizonty. 
Vrchný subhorizont je polyedrickej štruktúry, hrdzavohnedej farby, s väčším 
obsahom koloidných častíc. Spodný je hnedej až žltohnedej farby, prizmatic- 
kej štruktúry, s menej výraznými povlakmi koloidov, pôdotvorným substrá
tom je spraš a zrnitostne sú to pôdy hlinité až ílovitohlinité.

Príklad; Pôdna sonda na mierne zvlnenej rovine južne od Šenkvíc, nadmor
ská výška 205 m.

Aor (0—28 cm] sivohnedá, čerstvo vlhká, hlinitá, mierne ulahnutá zemina, 
hrudkovitej až polyedrickej štruktúry, prechod ostrý.

B/ (28—68 cm] hrdzavohnedá, čerstvo vlhká, ílovitohlinité, silno ulahnutá 
zemina, polyedrickej štruktúry, prechod postupný.

B(” (68—94 cm] žltkastohnedá, čerstvo vlhká, ílovitohlinité, silno ulahnutá 
zemina, prizmatickej štruktúry, hojný je výskyt bročkov Fe a Mn, pre
chod ostrý.

Cca (sonda do 110 cm] svetlohnedá, hlinitá spraš.
Posledným členom automorfného radu pôd, ktorý je zastúpený aj na profile, 

je illimerizovaná pôda. Tento typ netvorí na profile súvislé pásmo, ale pred
stavuje menší ostrov pod porastom Čaníkovského lesa, ktorý je tvorený rastlin
nými druhmi asociácie Querceto-Carpinetum (dubovo-hrabový les]. Aj výskyt 
illimerizovanej pôdy pod porastom tohto lesa dokazuje, že ich vývoj je gene
ticky spätý s vegetáciou mezofilných dubo-hrabín.

Illimerizovaná pôda je na profile zastúpená dvoma subtypmi: illimerizova- 
nou typickou a oglejenou. Typická illimerizovaná pôda má pod sivo sfarbeným 
humusovým horizontom svetlosivý eluviálny horizont, ochudobnený o koloidné 
častice. Do iluviálneho horizontu prechádza jazykovitými zátekmi. Iluviálny 
horizont siaha do hĺbky spravidla až 150 cm. Substrátom je spraš a je to pôda 
hlinitá až ílovitohlinité.

Príklad: Pôdna sonda v Caníkovskom háji, južne od Šenkvíc, nadmorská výš
ka 205 m.

Ao
Ai

A2

— nesúvislý opad dubového lístia.
(0—7 cm] hnedosivá, mierne vlhká, hlinitá, kyprá zemina, drobnohrud- 
kovitej až orechovitej štruktúry, prerastená koreňami podrastu, prechod 
zreteľný.
(7—33 cm) svetlosivá, suchá, hlinitá, silno uľahnutá zemina, polyedric
kej štruktúry, prechod postupný.
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Bt (33—83 cm) hrdzavohnedá, mierne vlhká, ílovltohlinitá, silno uľahnutá 
zemina, prlzmatickej až polyedrickej štruktúry, prechod ostrý.

Cca (sonda do 95 cm) svetlohnedá, hlinitá spraš.
lllimerizovaná oglejená pôda je svojimi znakmi zhodná s typickou illimeri- 

zovanou pôdou. Líši sa hlavne silnejšími redukčnými procesmi v lluviálnom 
horizonte, ktoré sa prejavujú mramorováním. Substrátom na profile sú neogén- 
ne sedimenty (štrky, ktoré sú silno zvetrané) a zrnitostne je to pôda hlinitá až 
ílovitohlinitá.

Príklad: Pôdna sonda v úvalíne Čaníkovského hája, nadmorská výška 180 m.
Ao — nesúvislý opad dubového lístia.
Ai (0—8 cm) sivohnedá, suchá, hlinitá, kyprá zemina, drobnohrudkovitej 

štruktúry, prerastená koreňami podrastu, prechod postupný.
A2 (8—32 cm) svetlosivá, suchá, hlinitá, silno ulahnutá zemina, polyedric

kej štruktúry, prerastená koreňami stromov, prechod postupný.
Bj (32—105 cm) hrdzavohnedá, čerstvo vlhká, ílovitohlinitá, silno ulahnutá 

zemina, polyedrickej štruktúry, charakteristické sú železitomangánové 
konkrécie, mramorovanie, prechod postupný.

C (sonda do 120 cm) silno zvetrané hnedé neogénne štrky.
Sonda poukazuje na dve geologické vrstvy: spraš a neogénne štrky. Zo spra- 

še sa vytvorila vlastná pôda a neogénne sedimenty tvoria substrát.

AZONÄLNA DIFERENCIÁCIA PÔDNEHO KRYTU

Rozoberané pôdne typy a subtypy boli členmi automorfného radu pôd prí- 
horskej (predhorskej) zonálnosti, podmienenej zmenou bioklimatických po
merov. Okrem týchto pôd však vystupujú na profile aj pôdy, ktoré sú členmi 
hydromorfného radu pôd: lužné pôdy, nivné pôdy, glejové pôdy. Tieto pôdy 
nie sú podmienené zmenou bioklimatických pomerov, ale sú podmienené od
lišnosťami vodných, horninových a reliéfových pomerov, sú teda prejavom azo- 
nálnej diferenciácie pôdneho krytu (10). V dôsledku týchto odlišností pôsobí 
azonálnosť aj v rámci jednotlivých bioklimatických zón. Aj typické pararen- 
dziny, ktoré ostrovčekovite vystupujú na profile, sú podmienené charakterom 
substrátu (karbonátové viate piesky, karbonátovo-silikátové neogénne štrky).

Na nive Váhu a Dudváhu najväčšie plochy pokrývajú lužné pôdy, zastúpené 
štyrmi subtypmi: lužnou černozemnou pôdou, typickou lužnou pôdou, lužnou 
glejovou pôdou a lužnou karbonátovou pôdou.

Najväčšie zastúpenie z uvedených subtypov má lužná pôda černozemná. Pô
dy tohto subtypu nie sú už pod trvalým vplyvom podzemných vôd a v ich pro
file nenachádzame glejový horizont. Olejový proces sa prejavuje len hrdzavý
mi škvrnami a bročkami v substráte, ktorým sú na profile ílovitohlinitá alu
viálne náplavy. Humusový horizont je hrubý okolo 40 cm s dobre vyvinutou 
hrudkovitou až zrnitou štruktúrou. Zrnitostne sú ílovitohlinitá.

Príklad: Pôdna sonda na nive Váhu južne od Serede, nadmorská výška 125 m.
Aq,. (0—27 cm) tmavosivá, čerstvo vlhká, ílovitohlinitá, po orbe kyprá zemi

na, hrudkovitej štruktúry, prechod ostrý.
A (27—51 cm) hnedosivá, čerstvo vlhká, ílovitohlinitá, silno ulahnutá zemina, 

zrnitej štruktúry, prechod postupný.
Aca/ca (51—62 cm) sivohnedá, čerstvo vlhká, ílovitohlinitá, silno ulahnutá 

zemina, zrnitej štruktúry, prechod postupný.
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Cca (sonda do 75 cm) karbonátové, Ilovitohlinité aluviálne naplaveniny s hr
dzavou škvrnitosťou.

Po oboch stranách Dudváhu na jeho nive sa vytvorila lužná karbonátová 
pôda, ktorá vystupuje a] na nive Siseku. Hladina podzemnej vody je okolo 
150 cm a hlbšie. Humusový horizont je hlboký do 60 cm. V spodnej časti hu
musového horizontu, aj v substráte možno nájsť znaky giejového procesu v po
dobe hrdzavých škvŕn. Substrátom sú Ilovitohlinité a piesočnatohlinité alu
viálne náplavy. Obsahujú karbonáty v celom profile.

Príklad; Pôdna sonda na nive Dudváhu severne od Hoste, nadmorská výška 
125 m.

Aorca (0—34 cm) hnedosivá, čerstvo vlhká, piesočnatohlinité, po orbe kyprá 
zemina, hrudkovitej štruktúry, prechod ostrý.

Aca (34—60 cm) hnedastotmavosivá, čerstvo vlhká, piesočnatohlinité, silno 
uľahnutá zemina, hrudkovitej štruktúry, prechod zreteľný.

Cca (G) (sonda do 110 cm) svetlohnedé karbonátové piesočnatohlinité aluviál
ne naplaveniny, pozorovať hrdzavú škvrnitosť.

V mŕtvych ramenách na nive Váhu a Dudváhu sa vytvorili lužné pôdy glejové. 
Podzemná voda je v hlbkach okolo 70 cm. Zrnitostne sú to pôdy ťažké — ílo- 
vitohlinité. V prevažnej časti profilu prevládajú redukčné procesy nad oxidač
nými a glejové procesy zasahujú až do ornice.

Príklad: Pôdna sonda v mŕtvom ramene východne od koryta Dudváhu, nad
morská výška 123 m.

'^orca (0—19 cm) tmavosivá, čerstvo vlhká ilovitohlinité, po orbe kyprá 
zemina, drobnohrudkovitej štruktúry, prechod ostrý.

Aca (G) (19—30 cm) hnedastotmavosivá, čerstvo vlhká, Ilovitohllnitá, mierne 
uľahnutá zemina, prizmatickej štruktúry, prechod zreteľný.

Gcared.-ox, (30—55 cm) Imedosivá, čerstvo vlhká, Ilovitohlinité, silno utáhnu
tá zemina, polyedrickej štruktúry, pozorovať hrdzavú škvrnitosť, prechod po
stupný.

Gcared, (55—70 cm) svetlosivá, mokrá, Ilovitá silno uľahnutá zemina, poly- 
edrlckej štruktúry, prechod zreteľný.

Dgs (sonda do 90 cm) Ilovité aluviálne naplaveniny. Podzemná voda sa ustá
lila v hlbke 70 cm.

Menší ostrovček pod porastom lužného Malého hája pri Seredi predstavuje 
typická lužná pôda. Humusový horizont je hlboký 50 cm, karbonáty sa nachá
dzajú len v substráte. Podzemná voda je väčšiu časť roka v hlbke 1,5—2 m. 
Glejové procesy prebiehajú len v substráte, v hlbkach 100—150 cm a prejavujú 
sa hrdzavou škvrnitosťou. Zrnitostne je to pôda Ilovitohlinité.

Druhým členom hydromorfného radu pôd je nivná pôda, zastúpená jedným 
subtypom: nivnou karbonátovou pôdou, ktorá vystupuje na profile v tesnej 
blízkosti koryta Váhu severne od Serede. Profil tejto pôdy tvoria vrstvy napla
vených zemín rôznej hrúbky, zrnitosti a humóznosti. Zrnitostne je to pôda 
plesočnatohlinitá. Karbonáty obsahuje v celom profile a glejové procesy sa 
prejavujú len hrdzavou škvrnitosťou subsťráťu. Pôdna sonda, ktorá dokazuje 
existenciu tohto subtypu na nive Váhu v nadmorskej výške 123 m má tieto 
vlastnosti:

Aorca (0—35 cm) sivohnedá, čerstvo vlhká, piesočnatohlinité, mierne ulah- 
nutá, zemina, hrudkovitej štruktúry, prechod ostrý.
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Aca/ca (35—92 cm] svetlohnedá, čerstvo vlhká, piesočnatohlinitá, silno 
uľahnutá zemina, hrudkovitej až polyedricke] štruktúry, přechod ostrý.

Cca (sonda cřo 100 cm) svetlohnedý, karbonátový aluviálny piesok.
Členom hydromorfného radu pôd je aj glejová pôda, ktorá sa vyskytuje 

v modranskej depresii. Zastúpená je tu jedným subtypom — typickou glejovou 
pôdou. Humusový horizont je totožný s ornicou a má hnedú farbu. Podzemná 
voda sa ustálila v hlbke 95 cm, ale je potrebné podotknúť, že jej hladina tu 
bola umele znížená odvodňovacími kanálmi. Znaky glejového procesu však 
pozorovať v humusovom horizonte a v substráte ako hrdzavé ffaky.

Pôdna sonda bola vykopaná v modranskej depresii, južne od Modry v nad
morskej výške 150 m.

Aoi-g fO—25 cm] hnedosivá, čerstvo vlhká, ílovitohlinitá, mierne ulahnutá 
zemina, polyedrickej štruktúry, prechod ostrý.

Aq (.25—35] tmavohnedá, čerstvo vlhká, ílovitohlinitá, silno ulahnutá zemi
na, polyedrickej štruktúry, prechod ostrý.

G (sonda do 95 cm] svetlosivá, miestami sivomodrá, sivozelená, ílovitá ze
mina s výraznými hrdzavými fľakmi.

Azonálnym pôdnym typom je a] pararendzina, ktorej vznik podmienil karbo- 
nátovo-silikátový substrát, ako sú karbonátové viate piesky, vyskytujúce sa 
v tvare presypov alebo pokrovov na nive Váhu, a neogénne štrky na svahu, 
ktorý vystupuje z modranskej depresie na Trnavskú sprašovú pahorkatinu. Pô
dy, vytvorené na karbonátových viatych pieskoch označujú Bedrna, Hraško, a 
Sotáková [2] ako mačinové černozemné pôdy. Pararendzina je zastúpená 
jedným subtypom — typickou pararendzinou, ktorá obsahuje karbonáty v ce
lom pôdnom profile.

Na viatych pieskoch dosahuje humusový horizont pri pararendzine typickej 
priemerne mocnosť 40 cm. Zrnitostne je to pôda hlinitopiesočnatá. Na neogén- 
nych štrkoch pararendzina je zrnitostne piesočnatohlinitá.

Príklady: Pôdna sonda na presype viatych pieskov severne od Serede, nad
morská výška 130 m. Pôdny subtyp: typická pararendzina.

Aorca (0—21 cm], svetlohnedá, čerstvo vlhká, hlinitopiesočnatá, kyprá ze
mina, hrudkovitej štruktúry, prechod ostrý.

A(,g (21—41 cm] sivohnedá, čerstvo vlhká, hlinitopiesočnatá, mierne uľahnu
tá zemina, hrudkovitej až náznakovito polyedrickej štruktúry, prechod ostrý.

•^Ca (sonda do 50 cm) žltkastohnedý, karbonátový vlaty piesok.
Pôdna sonda na svahu z modranskej depresie so SZ expozíciou, severozá

padne od Šenkvíc, nadmorská výška 160 m. Pôdny subtyp: typická pararen- 
dzlna.

Aorca (0—22 cm) sivohnedá, čerstvo vlhká, piesočnatohlinitá po orbe kyprá 
zemina, drobnohrudkovitej štruktúry, prechod ostrý.

Aea (22—36 cm] hnedosivá, mierne vlhká, piesočnatohlinitá, mierne uľahnu
tá zemina, drobnohrudkovitej až polyedrickej štruktúry, prechod ostrý.

Cca (sonda do 70 cm] žltkastohnedé, silnozvetrané neogénne štrky.

ZÁVER

V rámci profilu možno rozlišovať dva druhy zákonitostí priestorovej diferen
ciácie pôdneho krytu:

1. príhorskú (predhorskú] zonálnosť.
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2. azonálnu diferenciáciu pôdneho krytu.
Predhorsřá zonálnosť je podmienená odlišnosťou bioklimatických pomerov. 

Bioklimatické pôdne typy vytvárajú jeden rad (reťaz — Caťena-], ktorý je* vy
tvorených na rovnakých horninách — spraš. Na profile ho tvoria tieto pôdy: 
černozem, (mycelárne karbonátová černozem, vyluhovaná černozem, hnedo- 
zemná černozem) — hnedozem (typická hnedozem] — illimerizovaná pôda 
(typická illimerizovaná pôda, illimerizovaná oglejená pôda).

Odlišnosťami vodných, substrátových a reliéfových pomerov sú podmienené 
azonálne pôdne typy: lužná pôda (lužná černozemná pôda, typická lužná pô
da, lužná karbonátová pôda, lužná glejová pôda), nivná pôda (nivná karbo
nátová pôda), glejová pôda (typická glejová pôda), pararendzina (typická pa- 
rarendzina).
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Pavel Michal

APPLICATION OF THE REGULARITIES OF SPATIAL DIFFERENTIATION OF THE 
PEDOSPHISE, on EXAMPLE OF A TRANSVERSAL PROFILE THROUGH THE DANUBIAN 

LOWLAND, IN THE AREA OF MODRA-SEREĎ

On example of a transversal profile from Modra to Serecf, the article shows the 
occurrence of two types of regularlties in the soil cover spatial dlfferentiation: the 
submontaneous (piedmont) zonallty of soils and the solls cover’s azonal diferentiation.

The profile passes through three marked morphogeographical unlts: the depresslon 
of Modra, belonging to the systém of little-carpathlan swamps, the loessial hlll-coun- 
try of Trnava and the Danubian Lowland, represented by the alluvion of Váh and 
Dudváh.

The submontaneous (piedmont) soil zonallty is conditioned by the changed biocli- 
matic circumstances (the growing humidity of climate) from the centre of Danubian
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Lowland towards the Llttle Carpathians. This regularity is not conditioned by any ele- 
vation of the terrain, as it is the čase at the altitudinal soil zonality, because it would 
háve been generated even If the lowland had moderately sloped towards the mountain. 
The climatic influence of Little Carpathians reaches the Danubian Lowland in which, 
due to thisi influence, different zones of climatic conditions háve been originated, 
which were In the past also accompanied by zones of dissimilar vegetations (steppe 
to forest-steppe—oak groves—oak-hornbeam groves]. The unequal climatic and vege- 
tation conditions, together with the activity of man, were the principál factors of 
origín of the individual zones of different soil types.

In the Trnavian loessial hill-country, we observe the following submontaneous zo
nality of soil types: chernozems—brown earths — illimerized soils. The zonal soils here 
are members of the automorphic series of soils, beginnlng with the chernozem. The 
evolution of chernozems is bound with the steppe and forest-steppe vegetations. On 
the Southern border of the Trnavian loessial hill-country, up to the middle part of the 
territorial extension of chernozems, the mycelar carbonaceous chernozem is predomi- 
nating. On approaching the Little Carpathians, owing to the submontaneous zonality, 
the mycelar carbonaceous chernozems are replaced by leached chernozems, Near to the 
connection between chernozems and brown earths, there prevaíl brown earth-cherno- 
zems.

Brown earths, which are bound on the originál vegetational cover of thermophilic 
oak groves, are the second members of the automorphic soil catena.

Illimerized soils, the evolution of which is genetically connected with the vegeta- 
tion of mesophilic oak-hornbeam groves, are the last members of the automorphic soil 
catena.

In the profile, there occur also soils which are members of the hydromorphic soil 
series: meadow soils, alluvial soils, gley soils. These soils are not conditioned by 
changes of the bioclimatic circumatances, but by differences in the water, rock and 
relief circumstances and, consequently, they are manifestations of the soil cover azo- 
nal differentiation. The meadow soils, covering extensive surfaces on the Váh and 
Dudváh alluvia, are represented by four subtypes: the chernozemic, typlcal, gleyed and 
carbonaceous meadow soils. The alluvial soils is represented in the profile by one sub- 
type only, the carbonaceous alluvial soil. The gley soil of Modra depresslon is repre
sented by the subtype of typical gley soil.

The pararendzina, the origin of which was determined by its carbonaceous-siliceous 
substrata, such as the carbonaceous drift sands in the Váh alluvium or the Neogene 
gravels on the slope rising from the Modra depression to the Trnavian loessial hilly 
country, is also an azonal soil type.

Profile: Submontaneous soil zonality in the Trnavian hill-country and azonal diffe
rentiation of the soil cover in the Váh and Dudváh alluvions [Danubian Lowland). 
Gross profile from Modra to Sereď: V — brown forest soils, G — gley soils, P — para- 
rendzlna, H — brown earths, I — illimerized soils, Č — chernozems, L — meadow 
soils, N — alluvial soils.

Translated by J. Belaj

naBejí M H X a .n

nPHMEHEHHE 3AKOHOMEPHOCTEÍÍ nPOCTPAHCTBEHHOÍl iIHO<I)EPEHIl,HAlíHH 
nEHOC<I>EPBI HA OCHOBE nonEPEMHOEO nPOÍ>HJIH nOflyHAÍlCKOÍl 

HH3MEHHOCTBIO B OEJIACTH MOflPA-CEPEZlB

Ha ocHOBe noiiepeuHoro npo$Hjia ot Moapn ao Cepeau e cxaTBH npeacTasjíeno upuMeHenue 
ÄByx aoKOHOMepHOCTeä npocTpaHcxEeHHoň nHf^epeHUHauHH nouBeuHoro noKpoBa: opuropnori 
(npeflropHoň) aoHaji&HOcxu h uoub jiHiiieHHHx aoHajiBHOŘ ÄH^^epeHmiauHu.
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npoí^iijib nepexojiHT xpcMH MOp^OJiorHqecKHMH aejibíMH: MoapancKoň; flenpeccHeň, KOTopaa 
TXpHHaZIJieHCZT K CHCTCMe MaJIOKapnaTCKHX TpaCHH, TpnaBCKHMH JieCCOBblMH XOJIMaMH H riojiyHaH- 
-CKOíi paBHHHOň, npeflCTaBJíeHHOÍi noiÍMaMH Bara u ZlynBara,

npHropnaa (npea;ropHaH) aonajiLHOCTb noqB oóycjiOBJíeHa HSMeHeHnaMH 6noKj[HMaTH^ecKHX 
yCJIOBHH (npHÓblBaHHe BJia^HOCTH KJIHMaTa) OT CepeflHHbl noayHaňCKOli HIlSMeHHOCTH npHÓJlHyKa- 
HHeM K MajibíM KapnaraM. Sxa saKOHOMepnocxB ne oDycjiosjíeHa noa.'teMOM MeciHOCXH, KaK 
y soHajibHOCTH no'-iB oiipeaejieHHbix oxjiejibHOH bbicotoh, ho ona 6bi B03HHKJia h xorjia, ecjiit 
HHSMeHHOCTb B HaTipaBJícHHH K ropHOMy MacciiBy nojioro najiaex. KjiHMax Majibix Kapnax BjiHaer 
Ha noayHaňcKyK) HHSMeHKOCTb, b c;iea.cTBHH qero oópaaoBaJiiiCb paajiHHHbie aoHbí KJiHMaxHHecKHX 
ycjioBKÍi, KOTopbie B npouiJiOM conpOBO>KflajiH TaKx<e iiojioca pasHOpr BerexauHH (cxenb ;io Jieco- 
•cxenz—ayópaBbi —iiy6orpa6HHbi). PasjíH^Hbie KJiHMaxHqecKue n BerexaixnoHHbie ycjiOBHa BMecie 
C JieaTeJIbHOCTbK) qeJIOBCKa 6bIJIH CaMblMII Ba)KHbIMH ^aKTOpaMH B03HHKHOBeHHH OXaejIbHHX 30H 
noqB pasjíHqHHx XHnoB.

Ha TpnaBCKHX jieccoBwx xo-iMax bhaho cjiejiyioiLíyío npearopHyio soHajibHOCXb xhhob noqsbi: 
■qepHOaeMbi — 6ypo3eMbi—xiJiJiHMepH3HpoBaHHbie noqBbi. SonaJibHbie noqBbi HBjíaioxca qaeHOM asxo- 
Mop{J)Horo pajia noqB, Koxopbiíi HaqHHaexca qepnoseMon. PasBHXHe qepHoaeMen CBasbiBaex ceóa 
Ha cxennyio äo Jiecocxennoii BerexaiiHio. Ha k)>khoií OKpaHHe TpHaBCKHx jieccoBwx xojimob ao 
cpe^Hen qacxH npocxpaHCXBeHHoro paciimpenHa qepHoaeMeií, npeoÓJia^aex qepHoaeM KapÓOHax- 
Han. npH6jin>KeHHeM k MajibíM KapnaxaM, b cooxBexcxBHH c npHropHOK sonajibHocxbio, qepHO- 
acMbi KapSoHaxHbie qepeayioxca c qepHoacMaMH BbímeJioqeHHbíMH. B 6jih3h cbh3H qepHOseMeň 
c 6ypo3ěMaMn npeoóJiajiaEox qepHoaeMbi oyposeMHbie.

BxopbiM qjieHOM aiiXOMop^Horo paxta noqB HBJíaioTca óypoaéMbi, Koropbie CBHSbiBaioxcH c nepBo* 
HaqajibHbíM BerexaLínoHHBíM n^KpOBOM xenjiojiioÓHBbix jiyópaB.

nocjiejiHHM qjienoM aBxoMop^íHoro paaa noqB aBjíaioxca noHBbi HJi;mMepH30BaHHbie, pasBHxne 
Koxopbix renexHqecKH cBanaHO c BerexaííHeň Me30(|H;ibHbix ^lyôorpaÔKH.

B npo4)n;ie BbicxynaioT xaKyKe nOHBbi, Koxopbie npHHajiJie>i<aT k rHapoMop(|>HOMy pany noqB; 
jiyroBbie noqBbi, noHMCHHiqe noqBbi, KJiencxbie noqBbi. 3xh noHBbi ne oóycjiOBjíeHbí HSMeHeHHeM 
GHOKJiHMaxHqecKHX ycjioBHH, a paajiHqnaMn boä, nopoa h pejibe(|)a BcxpeqaiomiíxCH nopoa, ana- 
HHX, qxo OHH npoHBjreHHeM noqB jiHuieHKbix aoHaabHon aH^x^epeHmiaHHii. JlyroBbie noqBbi, ko- 
Topbie noKpbiBaíox oóiuHpHbie iipocxpaHcxBa na noiiMax Bara n /íyaBara npeacxaBjíenbi qexbipbMa 
noaxHnaMH: jiyroBOÍí noqBoii, qopHOaeMHoň, XHnHqnoH, KJieHCxoH n KapooHaxHOn. HoHMenHaa 
TioqBa npeflcxanjieHa Ha npo^iijie xojibko oahhm noaxíinoM: noňMeHHOíi noqBoň KapóoHaxHoň. 
Kjiencxaa noqBa b MoapancKoň ^eripeccHii npeflcxaBJíena noaxHnoM kjichcxoh noqBoň xnnHqHoíi.

IloqBeHHblM XHHOM JlHmCHblM BOHaJIbHOCXH HBJíaeXCH XaK>Ke napapeHÄSHHa, B03HHKH0BeHHe 
KoxopoH oóycjiOBaeHO KapooHaxKO-CHiEHKaxHbtM cyócxpaxoM, xaK KapooHaxHbTe sojiHXOBbie necKH 
Ha noHMe Bara h neoreHOBbiH rpasHÍí ho oxKoce BbixoaameM h3 Mo^panCKOH nenpeccHH Ha 
TpHaBCKHe jieccoBbie xojimli.

Hpo^njib: ripeiiropHaH soHajibHOCXb noqB na TpnaBCKnx xojiMax ii 3,H(|>^epeHiíHaiíHH noqB jih- 
mcHbix 30HajibH0Cxn Ha noiíMax Bara h /íy^nara (no^xyHarícKaa HHSMeHHOcxb). HonepeqHbrří 
npoí^HJib ox MoÄpbi jio CepesH.

B — óypbie jiecHbie noHBbi, F — KJieMcrbic noqBw, H — nepapeH^SHHbí, F — óypoaěMbi, H — hji- 
JiHMepH30BaHHbie noqBbT, H — qepHoseMbi, JI — jiyrOBbie noqBbi, H — noŽMeHHbie noqBbi.

riepeBoa: A. ToMauiKOBa
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